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S-Risk peut simuler plusieurs polluants pour une méme MR
tache. ll évalue donc les effets additionnés des mélanges
de polluants.
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1+1+1=3
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Approche mono-polluant

Additivité desrisques pour les effets systémiques associés d un
polluant!!

Un effet est local, s'il se produit au point de contact entre
lorganisme et la substance (parexemple, au niveau des
muqgueuses hasales ou des poumons, pour la voie d'exposition
parinhalation).

Un effet systémique se produit surun ou plusieurs organes
distants du point de contact (effet sur le foie, le rein, ...) aprés
diffusion de la substance dans le corps, quelle que soit la voie
d'exposition.

IR=Y [(IR) _(voie_exposition)
ERI=Y [(ERI) _(voie exposition)
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Le chloroéthéne est un gaz en conditions normales
de température et de pression
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trichloroethylene <----- 2220 ______ 1,122
(TCE) tetrachloroethane
H HCI (PCA)
H H
C=C 1
" m_f_?_ﬂ
e 2 Y T Chloroéthé
o Al e ] oroetnene
dichloroethylene |dichloroethylene dichloroethylene 1.1.2-
= Ho H O | yichlorocthane
/ v Yo (112TCA) L s
= 3o d o Al Le chloroéthéne est un gaz en conditions standards et
o | o a c H i3 , . . , ,
(11DCE) (cis-12DCE)  (trans-12DCE) He= G =G = napparait dans I'environnement quavec d'autres
L 7 & o pollutions (solubilisé dans d'autres solvants ou via
vinyl chloride [ dégradations).
(VC) _
b H 1,2
N i dichloroethane
P ”:Dc:’ Loutil S-Risk® a une approche mono-polluant, les équilibres vont
H cl ’ \
u H_é_é_H donc mener tout le chloroéthene dans la phase gazeuse (avec
é. -:.1.1 surestimation du flux).
ethylene
= H U
i
S Y chloroethane Le logiciel S-Risk® étant peu applicable pource
H H H
i é é . polluant dans le sol, le jugement de I'expert est déterminant et
:.!.u Fli lanalyse globale de |a situation doit étre privilégiée et affinée,
B le cas échéant au moyen d'analyses d'air du sol et/ou d'air
EXPLANATION ailain extérieur et dairintérieur.
¢= HYDROGENOLYSIS 'i' 'i'
<— DICHLOROELIMINATION - :l: 1.: H
<~ DEHYDROCHLORINATION H H




Une pollution du sol (& 2 m de profondeur) avec une
concentration représentative de 1500 mg/kg en C5-C8

implique d'office ...
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Une intervention
durgence surle
terrain (avec
évacuation des
batiments)

Un constat de

menace grave
et la nécessité
de réaliserun PA

S

Aucune action si
un
recouvrement
en béton est
présent au droit
de |la pollution
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Criteres additionnels
relatifs & la menace grave

et & la nécessité d'assainir
(C.AR.M.G.N.A))

Menace grave systématique (PA):

1. Phase libre (LNAPL ou DNAPL)
2. Concentrations en HP (somme de 'ensemble des fractions
EC) > seuil de 20.000 mg/kg
3. Concentrations en HP légers (somme des fractions EC <10) >
seuil de 1.000 mg/kg
4. Concentrations des 16 HAP > seuil de 20.000 mg/kg
5. Impacts significatifs avérés sur ESO ou ESU (objectifs de
qualité de l'eau non respectés pour une cible donnée) au-deld
des limites du terrain
6. Impacts significatifs avérés de pollutions du sol distribuées
partaches, au-deld des limites du terrain




Pollution en PCE avec projet d'agrandissement d'un —

batiment industriel: Quelles sont les étapes de réalisation
de I'EDR-SH (par ordre de priorité)?

C. Utiliser le scénario standard, usage le

1ére plus contraignant Type V

B. Si MG, utiliser un batiment avec vide-
ventilé

2eme

. D. Si MG, utiliserun batiment sur dalle de
3éme béton

A.Si MG, supprimer la voie dexposition
« inhalation d'air intérieur » si le potentiel
de reameénagement du terrain le permet

4éme



RECOMMANDATIONS :

en premiéere approche : vufiliser le scénario
standard sans modification et en considéerant
la poliution des la surface afin de limiter le
nombre de mesures de séecurité a consigner
dans le CCS ;

en_ deuxieme approche : modifier les
parametres autorisés selon le tableau 2 et de
maniére progressive, et/ou integrer des
mesures directes ;

s'assurer que les mesures de sécurite liees aux
modifications apportées sont pertinentes.
Celles-ci constituvent généralement une
contrainte a 'aménagement des terrains et
doivent donc étre limitées av maximum.
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Etapes EDR-SH, solution

- C. Utiliser le scénario standard, usage le plus contraignant Type V
> B. Si MG, utiliser un batiment avec vide-ventilé
-> D. Si MG, utiliser un batiment sur dalle de béton

> A. Si MG, supprimer la voie d'exposition « inhalation dair intérieur »
(absence de batiment) si le potentiel de réaménagement du terrain
le permet



A Mentimeter

Parametres autorisés
A étre modifiés
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Comment prendre en compte dans S-Risk la
ventilation d'un futur batiment?

o0

Dans l'onglet Ce paramétre Adapterla
« indoor air », n'est pas autorise concentration
modifierle a étre modifié dans l'airintérieur

parametre « Basic
airexchange rate
forindoor space »

be B
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Pour évaluer la nécessité dassainir une parcelle,
peut-on modifier...

00

®v ©X

9

63

la profondeur de la le volume de lespace la qualité du sol du le taux de la voie dexposition
pollution? intérieur? batiment (béton intact fréequentation? ‘inhalation dair
/ fissuré)? intérieur" (absence de
batiment)?
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Pour évaluer lurgence de lassainissement dune
parcelle, peut-on modifier...

®v ©X

QX O

58 61

S

60

la profondeur de la le volume de lespace la qualité du sol du le taux de la voie dexposition
pollution? intérieur? batiment (béton intact fréequentation? ‘inhalation dair
/ fissuré)? intérieur" (absence de
batiment)?

e B



Parametres Necessité d'assainissement

Urgence

d’assainissement

Mesures de securite
(restrictions d’utilisation) / mesures de suivi

Facteurs d'exposition

Inhalation d'air interieur (pour simuler I Cocher/décocher uniguement

'absence de batiment) pour des surfaces reduites

M Cocher/décocher

Interdiction de construction de batiment!'?

Durée d'exposition

& encoder

Maintien de la configuration et de I'activité
actuelle™

Maintien de la cléture en bon état autour de
la parcelle (en cas d'absence de cible)!!

Configuration des batiments

Sol du batiment : béton fissuré’s

Données constructibles :

Volume de I'espace intérieur, volume de la cave (du
vide ventilé), surface du batiment, épaisseur dalle,...

Mesure de suivi en I'attente de I'assainissement :
maintien de la configuration du bati actuel

Epaisseur des murs, ...

Profondeur de la pollution

¥ si la couche de terre surmontant la
pollution remplit au minimum les
conditions d'un revétement pérenne
(cf. section F)

cf. section 2.4.3.3. F (Tableau é)
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Recommandations parameétres modifiables dans S-Risk,
solution

Attention, certains paramétres autorisés a étre modifiés sous
certaines conditions:

"Interdiction de construction de bé&timent" : pour des surfaces
réduites et tenir compte du potentiel de reaménagement du
terrain, dépendant de |la superficie impactée et de sa
localisation.

"Maintien de la configuration et de l'activité actuelle” et
"Maintien de la cléture en bon état” : uniqguement comme
mesure de suivi en attente de ['assainissement.

"Profondeur de la pollution” --> MS : "Maintien du revétement en
bon état’, "entretien du couvert végétal”.



S-Risk® : Béton fissuré ou non

' Why are indoor air concentrations/risks for the ‘intact” floor type sometimes higher than for the ‘gaps and holes’ floor type?

O Béton intact et altéré (Cave et plain-pied)
O Divergence constatée dans certains cas

m Béton fissuré « moins perméable » que béton intact
m F,: Fsi=APsi/(Ls/ks + Lf/kf) ou Fgap = Fsi/Fof

m Kf:Kf (intact) = k(f)/ n ou Kf (fissuré)= Fof?/nbr. n.8.m
O Flux :intact (surface) et altéré (via trous remplis de sol)

O Quand diffusion prends le pas sur convection

Intact

|
;|

E:Eﬁﬂ}__ﬁ Aﬁ:l

Fissure
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Dans le cas de modification des paraméetresdu “*
batiment, quelles MS peuvent étre acceptées?
Interdiction de Interdiction de Interdiction de Batimentde Aucune MS
constructionde construction de construction de minimum 1000m3 necessaire
batiment avec batiment surdalle batiment avec autorise
cave cave ou vide-
ventilé



Configuration des batiments
- Cave

- Dalle en béton
- Vide-ventilé

4 liste déroulante

f@iste déroulante

Solution

A Mentimeter

Cave : Scénario standard - pas de mesure de
sécurité

Dalle en béton : Interdiction de construction
de batiment avec cave ou vide-ventilé

Vide-ventilé : Interdiction de construction de
batiment avec cave
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usage et

Scendarios

y 4

Choix du type d

A
11 ;
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Cas 1: Une entreprise abandonnée en zone d'habitat au PS  «Vertimet
(sans projet abouti), quel type d'usage doit-on retenir?

54

Type I



Cas 1

Une entreprise abandonnée enczone d’habitatau plan

de secteur (sans projet abouti), quel type d’usage doit-
on retenir?

friche ou temrain friche ou tesrain
sans projet de avec projel de

achivilé en
cours

reagffeciation regffectation

OCCUPATION DE TERRAIN fmﬂmﬂfﬂwn! rnhmnnh&mrﬂ
about abouti
m [ypelV
m [ypeV
CTvoe 11D -
R Type lll concimmnt/ | sciwe | dcvme | Acket
e mesures de suvl
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Cas 2: Station-service et shop (renouvellement de permis -
tache en benzéne et toluene au droit du parc a citernes,

hors bati): quel scénario choisir?

®v OX

EDR-SH avec le
scénario le plus
contraignant Type IV

pour chaque polluant
(Annexe B1)

EDR-SH avecles 3
scénarios standard
Type IV

Considérer le scénario
RECout car la tache
nest pas sous le
bdatiment
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Cas 2

Station-service et shop (renouvellement de permis -
tache en benzene et toluene au droit du parc a
citernes, hors bati): quel scénario choisir?

m EDR-SH avec le scénario le plus contraignant Type |V pour
chaque polluant (Annexe B1)

m EDR-SH avec les 3 scénarios standard Type |V

m Considerer le scenario REC_ , car la tache n’est pas sous le
batiment

Si plusieurs polluants et scénario le plus contraignant
different alors effectuerla simulation avec # scenarios
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Cas 3: Parking avec magasin dont l'activité se
poursuit, quel scénario utiliser dans S-Risk?

Scénario le + restrictif
Type IV fct du polluant

RECout parking et
INDlight commerce
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Comment modéliser dans S-Risk un revéetement
permanent de gazon?

48

Je ne peux pas
prendre en

compte ce type
de revétement

e B)



Au droit d'un remblai pollué en métaux lourds (Zn et Pb), M

surmonté par un revétement pérenne et efficace, jeffectue
pour 'lEDR-SH :

aucune
modeélisation, je
peux
directement
conclure &

IAMG (avec MS)



MESURES DE SECURITE ASSOCIEES
TIPS e REVTEMENT T TR T 7 T

EN PLACE
TERRES {soine3)

- maintien du revélement teraux de Im mirimum et
Imou o' épaisseur
. - entrefien du couvert végétal
- maintien du revéiement
torroux on ploce de - mainfien cu
minirmum 0,5 m e reviternent tereux
en place de
i ) mh'ut:n.:h couvert rmanimum 0.5 m et
ME‘“”" "‘,.d' 1803 m tons | o sioteintecy | - Interdiction de cultiver | :‘:ﬂﬁﬁu
socie rocheux) des légumes et des pefils
frutsas
Afenhion :
argumenfore sur
AMention : argumentare pérennité requis
sur pérornitd requs
- maintien du
revitament terraux
en ploce de
' minimum 0.3 m et
Epclssewr de 035 & 03m, nout i allelole & insuffisant {souf ¥ ctieinte - ankelien du
couvert tal
sans géotextile » du socle rocheux) végée

- mainfien cu revélement en bon élo!

Alention : descriphf du revétement of argumentorre spécifique
sur pérennidé requss
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Tache en TCE sous un batiment - usage industriel
(garage, poursuite de l'activité) : Est-il utile de simuler
un revétement dans ce cas de figure?

OUi Non




l Mentimeter
Contexte: Tache en TCE (1,6mg/kg,, . ) sous batiment — usage
industriel (garage, poursuite de 'activité)

Est-il utile de simuler un revetement dans ce cas de figure?
Oui
Oror

Non car

- latache se trouve sous le batiment

- Si MG, solution:simuler « batiment sur dalle »
si absence de cave ou réaliser des mesures d‘air
du sol et air interieur

Solution



Peut-on pour une méme tache de pollution utiliser 2 BEN—
concentrations représentatives différentes (une sous
batiment et une hors emprise du bati, p.ex.)?

o8

14

5

Oui Non Je ne sais
PDAS



horizon O
Humus

horizon A

Couche arable
(sol de surface)

hurizyn E
Elyvié

horizon B
Sous-sol

horizon C

Couche de
materiau originel

horizon R

eau souterraine
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Solution: Non

Non autorisé au stade de la caractérisation,
réaliser ER avec Crep idéntifiées pour la tache
dans sa globalité.

Attention: limiter €également le nombre de
couches de sol encodées dans S-Risk afin
d'éviter les incohérences dans les calculs de flux
d'air avec le logiciel.
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Quand la concentration a saturation du sol est
dépassée, cela signifie que....

70

. O
Iy a du produit S-Risk ne tient Leau
en phase libre plus compte souterraine est
mobile et quiil y d'une d'office
d menace grave augmentation impactee
de Csol pour l'air
int.

e B



S-Risk® : Equations sols

OC... ration du polluant :

® Concentration théorique en polluant dans le sol a laquelle les
limites d’adsorption aux particules du sol, de solubilité dans
I'eau interstitielle du sol et de saturation des gaz dans l'air du
sol sont atteintes.

mC_ =Cs+Cw.Bw/p+Cw.Ba.H/p
et Kd = Cs/Cwifixé a solubilité)
=S.Kd +S. Bw/p +S. Ba.H'/p
=S/p x (Kd + Bw + Ba.H’)

SE.
Csaz, = ( ') * (Koc* foc*pp + 6+ H +8g) [mg/kg]

pb Formation DAS, EDR-SH - 28/05/2020 43
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S-Risk limite la Cw (eau
porale) & la solubilité de
la substance

Cmesurée =Cs + Cw. Bw/p + Cw.Ba.H'/p

Equilibre polluant entre les phases du sol



Quand la concentration mesurée dans l'eau souterraine MR

dépasse la solubilité du polluant ciblé, il est préférable dans
S-Risk de ...

limiterla Crep
encodée dla
limite de

solubilité (+
vérifier présence
produit pur)



groundwater contamination soll contamination

groundwater

Figure 3: lllustration of the approach for incorporation of the soil profile in the diffusion calculations
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Csag=H *Cgw (pas limité &
'encodage!)

Il est préférable de ne pas encoder une concentration en
polluant dépassant la limite de solubilité de ce demier (méme si
le logiciel S-Risk® le permet) et, si le cas se présente, de vérifier
l'analyse (purge, alimentation, type deau, ...) et la présence de
produit en phase libre.

Pour évaluer les risques sanitaires en cas de concentration en

polluant dans l'eau souterraine dépassant la limite de solubilite,
les recommandations sont les suivantes :

- soit réaliser des préléevements d'air du sol (Annexe B6) et les

injecter dans l'outil S-Risk® (dans le cas de la présence de
produit en phase libre) ;

- soit limiter les concentrations en polluant dans l'eau
souterraine & la solubilité du composé ciblé. Dans ce cas,

I'expert doit justifier ce choix.



- Merci -

pour votre participation !

“ Mentimeter



